

Документы о борьбе за власть Советов на Алтае

Алтайское книжное издательство выпустило в свет подготовленный партийным архивом крайкома ВКСС и государственным архивом сборник «Борьба трудящихся за установление Советской власти на Алтае».

В дни, когда советские люди готовятся к празднованию 40-летия Великого Октября, появление сборника вызывает живой интерес. Сборник содержит документы, относящиеся к периоду 1917—1920 годов. В нем воспроизводится яркая картина героической борьбы трудящихся Алтая под руководством Коммунистической партии за власть Советов.

Большая часть включенных в сборник документов публикуется впервые, остальную часть составляют газетные сообщения и ранее издававшиеся документы. Составители использовали документы не только архивов Алтая, но и Новосибирской и Томской областей, Красноярского края и центральных архивов СССР.

Книга состоит из четырех разделов. В первый раздел «Алтай в период подготовки и проведения Великой Октябрьской социалистической революции» (март — декабрь 1917 г.) включены документы, освещающие организаторскую и агитационно-пропагандистскую деятельность большевиков, борьбу большевиков за массы, возникновение Советов рабочих и солдатских депутатов, революционное движение рабочих, солдат и крестьян против антинародной политики буржуазного Временного правительства и его прислужников — меньшевиков и эсеров.

Документы показывают, что трудящиеся Сибири, руководимые большевиками, требовали принятия энергичных мер для обез-

вреждения действий контрреволюции, отвергли соглашательскую политику эсеров и меньшевиков, активно боролись против репрессий и введения смертной казни на фронте, решительно протестовали против преследования вождей революции В. И. Ленина.

Так, в телеграмме Средне-Сибирской областной конференции большевиков VI съезду РСДРП по этому поводу говорилось: «В эти поворные дни отсутствия и измены многих социалистов, погрязших в сообразах оппортунизма, конференция призывает всех представителей пролетариата под красное знамя международной революции для продолжения неуклонной, решительной борьбы за освобождение труда и присоединяется к протесту съезда по поводу вето на вождя пролетариата и сожалеет о невозможности послать на съезд своих представителей».

Руководимые большевиками, трудящиеся Алтая развернули борьбу за превращение в жизнь решений VI съезда партии. В результате неутомимой работы большевиков в массах, особенно после разгрома корниловского мятежа, большевизация Советов шла быстрыми темпами. Трудящиеся Алтая выступали с требованием немедленно установления власти Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. Это видно из протокола II съезда рабочих и солдатских депутатов Алтайской губернии от 18 сентября 1917 года.

Весть о вооруженном восстании и исторической победе петроградского пролетариата встретила горячий отклик в сердцах трудящихся Алтая. Собрание рабочего отдела Барнаульского Совета рабочих и солдатских депутатов в принятой резолюции по этому поводу заявляло, что «...все

его сочувствие и вся его поддержка революционному пролетариату и гарнизону Петрограда».

Да здравствуют рабочие и солдаты Петрограда, давшие народу свободу! Все власть Советам!».

Известие о победе Великой Октябрьской социалистической революции в центре России всколыхнуло трудящиеся массы Алтая. По примеру Петроградского Совета, Барнаульский Совет 3 декабря 1917 года принял решение о взятии всей власти в руки Советов. С этой целью был создан Военно-революционный комитет.

Многочисленная деятельность Барнаульского Военно-революционного комитета показана в документах второго раздела сборника «Борьба за укрепление Советской власти и начало социалистического строительства на Алтае» (декабрь 1917 — июнь 1918 г.г.).

Серьезную помощь крестьянам в деле установления Советской власти в деревне оказал Барнаульский Военно-революционный комитет. В помещенном в сборнике циркуляре от 24 декабря 1917 года говорится: «Барнаульский Военно-революционный комитет, представляющий временно высшую власть рабоче-крестьянского правительства в Алтайской губернии, предлагает немедленно по получении сего организовать в селе (волости) по прилагаемому проекту Совет крестьянских депутатов, являющийся единственно законной властью на месте».

Документы рассказывают о первых шагах по упрочению и строительству Советской власти, о налаживании работы государственного аппарата, об организации рабочего контроля, национализации предприятий, об отношении трудящихся к Учредительному собранию.

Большой интерес представляют публикуемые резолюции II Алтайского губернского съезда крестьянских депутатов, состоявшегося 27 января — 3 февраля 1918 года.

«...Вся власть как в центре, так и на местах, — говорится в одной из резолю-

ций съезда, — должна быть в руках Советов крестьянских, рабочих и солдатских депутатов. Учредительное собрание в своем большинстве этой народной власти не признало и тем самым стало на сторону буржуазии, а поэтому роспуск его III Всероссийским съездом рабочих и солдатских депутатов признаем правильным и требуем, чтобы наши депутаты сложили свои полномочия».

Большое место в сборнике занимают протоколы исполнительного комитета Барнаульского Совета рабочих и солдатских депутатов, характеризующие его деятельность по организационным и хозяйственно-политическим вопросам. Так, из протокола № 21 от 4 марта 1918 года читатель с интересом узнает, что Совет принял решение «Об образовании комиссии для разработки проекта Совета народного хозяйства Алтайской губернии».

Документы говорят о создании Советов в селах, об организации помощи голодающему пролетариату России, об отношении крестьян к Советской власти. В документе за № 94 приводится резолюция общего собрания граждан села Нижне-Озеринского окр. Нижне-Чарышской волости: «Нижне-Озеринское сельское народное собрание шлет привет Вискому Совету рабочих, военных и крестьянских депутатов и всецело будет поддерживать только власть Советов». Аналогичные резолюции выносились и в других волостях.

Трудящиеся Алтая, руководимые партией большевиков, сделали первые шаги по строительству социализма. Но мирная созидательная работа была нарушена вооруженным выступлением международных реакционных сил и внутренней контрреволюции. Рабочие и крестьяне Алтая с оружием в руках отстаивали власть Советов. Об их героической борьбе под руководством Коммунистической партии рассказывают документы третьего раздела книги «Гражданская война на Алтае» (июнь 1918 — декабрь 1919 г.г.). В этом разделе широко представлены документы, освещающие деятельность подпольных боль-

шевистских организаций по подготовке вооруженного восстания, боевые действия партизанской Красной Армии под командованием Е. М. Мамонтова, работу Западно-Сибирского исполкома Советов крестьянских, рабочих и солдатских депутатов, военно-революционных штабов.

Публикуемые в сборнике военные сводки, донесения, информационные сообщения убедительно показывают силу и значение партизанского движения, которое росло и крепло благодаря широкой поддержке трудящихся.

Представляют большой интерес документы, показывающие высокую организованность партизанского движения, славы и подвиги партизан. «...Противник численностью около 2.000 человек при двух трехдвойных орудиях, — сообщало в информационном листе штаба партизанского корпуса, — повел наступление на село Волчиха, но после двухсуточного ожесточенного боя противник нами разбит наголову. Взято 6 пулеметов, 300 винтовок, патроны, обоз и около 200 человек пленных...»

В конце раздела помещены документы, в которых показано моральное разложение кочкавовских частей, открыто победоносное наступление алтайских партизан, сыгравшее большую роль в ускорении разгрома кочкавовцев Красной Армией.

Вооруженная борьба трудящихся Алтая за восстановление Советской власти увенчалась успехом. Под руководством Коммунистической партии рабочие и крестьяне выжили за ликвидацию последствий разрухи, восстановление народного хозяйства, за мирное социалистическое строительство. Об этом рассказывают документы последнего раздела книги: «Восстановление и дальнейшее упрочение Советской власти на Алтае» (декабрь 1919 — конец 1920 годов).

Документы отражают деятельность Алтайского губернского Организационного Бюро РКП(б) и Алтайского губернского революционного комитета как в хозяйственно-политической, так и в военно-организационной области. В протоколах, резо-

люциях, отчетах Организационного Бюро РКП(б) освещается политическое и экономическое положение губернии и другие вопросы.

В селе проводилась большая работа по созданию коллективных хозяйств. В резолюции 2-й Алтайской губернской партконференции говорится: «...все мероприятия Советской власти в деле перехода к социалистическому земледелию являются правильными и неизбежными, как единственно правильный метод, обеспечивающий безболезненный переход от индивидуального крестьянского земледользования к крупному социалистическому земледелию». Из документа № 266 видно, что к 1921 году «Во всем уездах Алтайской губернии имеется — 163 коммуны и 67 артелей... советских хозяйств имеется по губернии 14».

Советская власть и партия большевиков обеспечили свободу трудовому народу.

Рабочие и работницы г. Барнаула на митинге 17 декабря 1919 года приняли резолюцию, в которой говорилось: «Только Советская власть, осуществляющая твердую диктатуру пролетариата, единственно способна вывести весь трудовой народ на путь окончательного освобождения. Российская коммунистическая партия (большевиков) является душой Советской власти... Обязанностью каждого рабочего является всемерная поддержка Советской власти... Рабочие должны группироваться вокруг их вождя, Российской коммунистической партии (большевиков), проинкаль ее дисциплиной, стойкостью и неуклонностью в борьбе».

Документы рассказывают о помощи трудящихся Алтая населению голодающих районов России, о продразверстке, о посылке отрядов добровольцев на борьбу с белополяками и Врангелем, о братской солидарности рабочих с пролетариатом зарубежных стран.

26 ноября 1920 года в Барнаул с агитпоездом «Октябрьская революция» прибыл Всероссийский староста Михаил Иванович Калинин. В сборнике помещены речи

М. И. Калинин по текущему моменту и международному положению, о внутреннем положении Советской России. Оценивая значение партизанского движения на Алтае, М. И. Калинин сказал, что оно «достойно того, чтобы быть занесенным золотыми буквами на страницы истории».

В принятой резолюции грядущиеся Алтай заявили: «Пусть знает ВЦИК, пусть знают рабочие и крестьяне России, что далекий Красный Алтай живет с ними одной жизнью и дышит одной грудью, что грядущиеся Алтай вместе с ними готовы либо победить, либо умереть за Советскую власть».

На объединенной конференции крестьянских и военных представителей М. И. Калинин выступил с речью о внутреннем положении Советской России. Касаясь вопроса о продрозверстке, он сказал: «... небольшие разверстки крестьяне задавали мне вопросы, когда я разежал по русским деревням: кто же для вас, наконец, дороже — рабочие или крестьяне? Я обыкновенно отвечал им тоже вопросом: что для человека дороже — правая нога или левая? Как та, так и другая ему одинаково дороги, так и Советской власти в равной степени дороги рабочие и крестьяне: безработного погубит крестьянин, без крестьянина — рабочий. Только тесный братский союз города и деревни выведет Россию из бедственного положения».

По докладу была принята резолюция, которая заканчивалась такими словами: «Крестьяне, выполняйте разверстку! Рабочие, поднимайте выработку! Красноармейцы, грудью защищайте пролетарскую революцию!»

Да здравствует неразрывный союз солидарности рук рабочих и крестьян!»

В разделе имеются документы, характеризующие работу промышленных предприятий под непосредственным руководством Алтайского губернского Совета народного хозяйства.

В сборнике дается краткая характеристика основных событий Алтая, приводятся библиографический указатель, список

собранных слов и примечания. Ценность сборника документов несомненна.

По несмотря на большую и полезную работу, проделанную составителями и редакторами сборника, он не лишен и ряда ошибок и недостатков.

Недостаточно показана деятельность профсоюзных и других общественных организаций. Нет документов, характеризующих деятельность рабочих профсоюзов Алтая в период от Февральской революции до установления Советской власти. В фондах Государственного архива эти документы имеются. В сборнике много документов — донесений, сводок, рапортов Алтайского округа и лесничих о «самоуправстве» крестьян, о захвате ими кабинетских лесов и земель, но нет документов, исходящих от самих крестьян, приговоров и протоколов крестьянских сходок и собраний, отражающих революционные требования крестьян, их борьбу за передачу бывших кабинетских владений во всенародную собственность. Раздел гражданской войны начинается с документов, относящихся к сентябрю 1918 года. Период с июня по август совершенно не получил освещения.

В предисловии, написанном П. А. Бородинным, дается последовательное изложение и оценка событий на Алтае за период от Февральской революции до 1920 года. Но некоторые формулировки и факты, изложенные в нем, нуждаются в уточнении. На стр. 11 автор пишет, что по примеру Петрограда Барнаульский Совет 3 декабря 1917 года «принял решение о возможности перехода власти к Советам». В действительности Совет принял решение не о «возможности» перехода власти, а о взятии всей власти в руки Советов.

Предисловие должно помочь читателю глубже разобраться в содержании документов, но автор не привлекает внимания читателя к этим документам и совсем не ссылается на них.

В археографическом введении следовало бы дать общую характеристику документов, принцип их отбора. Это прежде всего относится к документам, исходящим из

враждебного лагеря. Некоторые документы требуют серьезного комментирования. Так, следовало бы объяснить телеграмму, посланную на имя Петроградского совещания II съездом Советов рабочих и солдатских депутатов от 18 сентября 1917 года.

Имеются ошибки и в хронике основных событий. Так, на стр. 467 говорится, что 12 сентября Барнаульский Совет рабочих и солдатских депутатов и губернский исполнительный комитет крестьянских депутатов вынесли резолюцию, требующую роспуска предпарламента. 12 сентября Барнаульский Совет не мог требовать роспуска предпарламента, так как решение об организации этого органа было принято Демократическим совещанием 21 сентября. Здесь же допускается и другая ошибка: вместо ссылки на документ № 20 дается ссылка на документ № 22.

В сборнике встречаются неточности, искажения фамилий и т. д. Допущены даже пропуски отдельных слов в приводимых цитатах В. И. Ленина (стр. 6, 24). Допущены ошибки в датах документов (док. № 9, 224, 226). В предисловии допущена ошибка в определении размеров территории, охваченной Зиминским восстанием, — вместо 40 тысяч кв. верст указано 90 тысяч кв. верст.

В сборнике дважды говорится (на стр. 2 и 25), что он ставит своей целью освещение борьбы трудящихся Алтая против самодержавия, белогвардейских правительств Сибири, за торжество Советской власти. Но о какой борьбе с самодержавием может идти речь, когда сборник открывается документами, относящимися к середине марта 1917 года? Самодержавия в это время уже не существовало.

Несмотря на недостатки, сборник является полезным пособием для историков, пропагандистов, агитаторов, для широкого круга читателей.

А. КОЗЛОВ,
А. КОЧЕТОВ.